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Abstract: In Central Europe, Meesia triquetra is considered as glacial relic species. In Slovakia, this moss 
species rarely grows in fens in the northern part of the country, especially in the Orava and Tatry regions. 
Only historical, long-time unconfirmed localities are related to the Nízke Tatry Mts. In 2010, the occurence 
of Meesia triquetra in the Nízke Tatry Mts was confirmed in two localities, near the villages of Liptovská 
Lúžna and Vikartovce. 
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Úvod 

Druh Meesia triquetra má cirkumpolárne rozšírenie, jeho areál zaberá sever Euroázie, Severnú 
Ameriku a Grónsko (Smith 1978). V Európe má optimum v boreálnej zóne. V západnej Európe 
okrem izolovaného výskytu v severozápadnom Írsku chýba (Odgaard 1988). Časť južnej hranice 
súvislejšieho, aj keď fragmentovaného areálu prebieha Slovenskom. Južnejšie je známy výskyt na 
jednej lokalite v Maďarsku (Rajczy 1990), novšie nepotvrdený (Papp in litt.), v rumunských 
Východných Karpatoch druh zaznamenal Stefureac (1962). V Španielsku bol druh považovaný za 
vyhynutý, v súčasnosti bol však výskyt opätovne potvrdený (Infante & Heras 2001). Výskyt druhu 
je uvádzaný aj z Bulharska, kde však nebol doložený herbárovým materiálom (Hájková et al. 
2007).  

V strednej Európe patrí Meesia triquetra medzi veľmi vzácne druhy. Výskyt v Českej 
republike je v súčasnosti obmedzený iba na niekoľko málo lokalít (Štechová et al. 2010). Rovnaká 
situácia je i na Slovensku, tu však sú v ostatných rokoch nachádzané nové, dosiaľ nepublikované 
nálezy, najmä v podtatranskej oblasti. Na väčšine lokalít sa udržujú málopočetné populácie. 

Na Slovensku mach prvýkrát zbieral Chałubiński (1886) pod Vysokými Tatrami, v území 
terajšej Národnej prírodnej rezervácie Mokriny. Lokalita viac nebola potvrdená. Ďalšie lokality 
z tatranskej oblasti publikoval Šmarda (1958) pod Novou Poliankou a neskôr Šmarda (1961) 
severovýchodne od Pribyliny a od Liptovskej Kokavy. Novák (1981) zbieral mach na vyťaženom 
rašelinisku Trstinné lúky pri Spišskej Belej a Šoltés (1997) vo Vysokých Tatrách pod Tromi 
Studničkami. 

Viacero lokalít z regiónu Oravy publikovali Rybníček & Rybníčková (1965, 1972). Z lokality 
Beňadovské rašelinisko uvádzajú druh v roku 1965. V roku 1972 títo autori publikovali ďalšie 
lokality: od obce Breza, medzi Ťapešovom a Lokcou a z lokality Zimník severne od Trstenej. Ani 
na jednej z týchto lokalít nebol výskyt v ostatnom čase potvrdený, lokality pri obci Breza a medzi 
Ťapešovom a Lokcou zanikli. Od čias nálezu sa viac nepodarilo overiť ani ďalšiu oravskú lokalitu 
na Kubínskej holi, z rašeliniska západne od Puchmajerovej jazierka. Výskyt tu publikovali Migra 
& Šoltés (1998). Izolovaný výskyt vo Volovských vrchoch bol pred časom potvrdený i na slatine 
Šeliská (Šoltés et al. 1998), v súčasnosti nie je známe, či tu druh prežíva.  

Od roku 2000 bol výskyt druhu potvrdený na lokalite na ľavom brehu Belanského potoka a 
v Prírodnej rezervácii Machy (Šoltés 2000) v Liptovskej kotline. V regióne Liptova je situovaná aj 
lokalita pri obci Liptovská Kokava, slatinné rašelinisko na ľavom brehu Belej cca 1 km poniže 
Kokavského mosta, 840 m n. m. (Dítě 2004). 
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Na Orave je výskyt potvrdený na západnom okraji rašeliniska Peciská III na plošine medzi 
Bobroveckou a Tichou dolinou (Dítě 2004). V oblasti Oravíc sme v ostatných rokoch viackrát 
(najnovšie v októbri 2010) potvrdili výskyt aj na rašelinisku Peciská II, odkiaľ druh uvádza už 
Rybníček (1988). V regióne Oravy najnovšie potvrdila početnú populáciu druhu Štechová v roku 
2006 (nepublikovaný údaj, položka je uložená v CBFS) na lokalite Hraničný Kriváň severne od 
obce Bobrov. 

V Maďarskom prírodovednom múzeu v Budapešti je uložená položka zo Spiša, lokality 
Belianske lúky, s etiketou: „Meesia triquetra (L.) Aongstr., Comit. Szepes. In turfosis Bollwiese ad 
Sarpanec prope Szepesbéla. 10. aug. 1962. Alt. cca 700 m. s. m., leg. et det. A. BOROS“.  Na tejto 
lokalite výskyt druhu každoročne potvrdzujeme.  

Ojedinelé, dosiaľ nepublikované lokality sú známe aj z Kysuckej vrchoviny od obce Zázrivá 
(leg. Dobošová, det. Šoltés 2002, úst. inf.) a z Braniska, od obce Vyšný Slavkov (leg. Nižňanská, 
det. Šoltés 2002, úst. inf.).  

Metodika 

Mená taxónov sú zhodné so Zoznamom nižších a vyšších rastlín Slovenska (Marhold & Hindák 
1998), nomenklatúra syntaxónov je podľa práce Hájek & Háberová (2001). Fytocenologické 
zápisy sme zaznamenávali s použitím upravenej Braun–Blanquetovej stupnice abundancie 
a dominancie (Barkman et al. 1964). Fytogeografické členenie je podľa práce Futák (1984), 
skratky herbárov sú podľa práce Vozárová & Sutorý (2001). 

V ploche zápisu sme zmerali pH a vodivosť priamo vo vode prenosným elektronickým 
pH metrom a konduktometrom CyperScan PC 300. Udávané hodnoty vodivosti sú prepočítané na 
teplotu 20 °C a upravené odpočítaním vodivosti, ktorú spôsobujú vodíkové ióny, podľa Sjörsa 
(Sjörs 1950). Hodnoty pH sú korigované podľa Du Rietz (sec. Sjörs 1950). 

Výsledky a diskusia 

Z oblasti Nízkych Tatier bol druh Meesia triquetra publikovaný dosiaľ iba z dvoch lokalít. Šmarda 
(1954) a Šmarda & Vaněk (1955) publikovali lokalitu západne od Vyšnej Boce v nadmorskej 
výške 1000 m. Položka z druhej lokality pri obci Telgárt je uložená v múzeu v Budapešti (Boros 
1960 BP). Ani jednu z lokalít sa nepodarilo overiť.  

V roku 2010 sa podarilo druh nájsť na dvoch nových, dosiaľ nepublikovaných lokalitách 
v území Nízkych Tatier, fytogeografický okres 22.  

 
Prvá sa nachádza pri obci Liptovská Lúžna, na lokalite Žitnisko, na juhovýchodnom okraji obce, 
v západnej časti Ďumbierskych Nízkych Tatier. Lokalitu predstavuje cca 0,3 ha veľké slatinné 
rašelinisko. Výskyt druhu sme tu zaznamenali s M. Horsákom. 
Vegetáciu s výskytom druhu dokumentuje nasledujúci fytocenologický zápis: 
− Nízke Tatry, Liptovská Lúžna, slatinné rašelinisko Žitnisko, 815 m n. m., N48°55’52,21” 

E 19°20’49,09”, expozícia SZ, sklon: 2°, plocha 16 m2, E1: 75 %, E0: 95 %, pH 6,3, vodivosť 
57,4 µS/cm, 31, 5. 2010, D. Dítě. 

E1: Carex davalliana 2b, Valeriana simplicifolia 2b, Carex nigra 2a, C. panicea 2a, Eriophorum 
angustifolium 2a, Potentilla erecta 2a, Briza media 1, Carex echinata 1, C. lepidocarpa 1, Eriophorum 
latifolium 1, Equisetum arvensis 1, E. palustre 1, Festuca rubra 1, Lychnis flos-cuculi 1, Parnassia 
palustris 1, Antoxantum odoratum +, Cardamine pratensis +, Carex dioica +, Cirsium palustre +, Crepis 
paludosa +, Dactylorhiza majalis +, Eleocharis quinqueflora +, Epilobium palustre +, Epipactis palustris 
+, Equisetum telmateia +, Leontodon hispidus +, Luzula multiflora +, Mentha longifolia +, Pinguicula 
vulgaris +, Prunella vulgaris +, Ranunculus acris +.  
E0: Tomenthypnum nitens 4, Aulacomnium palustre 2a, Hypnum pratense 2a, Bryum pseudotriquetrum 1, 
Calliergonella cuspidata 1, Campylium stellatum 1, Philonotis calcarea 1, Plagiomnium elatum 1, 
Rhytidiadelphus squarrosus 1, Sphagnum teres 1, S. warnstorfii 1, Climacium dendroides +, 
Drepanocladus cossonii +, Fissidens adianthoides +, Meesia triquetra +. 

Na lokalite sme zaznamenali málopočetnú populáciu druhu (iba niekoľko pabyliek) v poraste 
asociácie Sphagno warnstorfiani-Caricetum davallianae v strednej časti rašeliniska. Napriek úsiliu 
sme druh inde na lokalite nenašli, aj keď výskyt sa nedá vylúčiť. Meesia triquetra sa tu (a často aj 
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na iných lokalitách) vyskytuje len v roztrúsených jednotlivých pabyľkách medzi ostatnými druhmi 
machov a je ľahko prehliadnuteľná. Manažment lokality (kosenie) každoročne zabezpečujú 
pracovníci Štátnej ochrany prírody SR, Správy Národného parku Nízke Tatry. Je tak predpoklad, 
že sa podmienky pre výskyt druhu nebudú zhoršovať. 
 
Druhú lokalitu sme našli spoločne s M. Jasíkom počas terénneho prieskumu rašelinísk v širšej 
oblasti Liptovskej Tepličky v Kráľovohoľských Nízkych Tatrách. Predstavuje ju systém slatín 
a pramenísk v dĺžke 1,8 km a šírkou 30–50 m v údolí potoka Červenec, na Vikartovskej holi 
v katastrálnom území obce Vikartovce. Veľmi zachovalé biotopy sa tu nachádzajú v rozsahu, 
ktorý je na Slovensku ojedinelý. Podľa našich vedomostí najpočetnejšia známa populácia druhu 
Meesia triquetra na Slovensku vôbec sa nachádza v hornej časti systému slatín, na silne 
zvodnených miestach s vývermi prameňov podzemnej vody. Zároveň ide o najvyšší zaznamenaný 
výskyt tohto glaciálneho reliktu na Slovensku.  
Vegetáciu s výskytom druhu dokumentuje nasledujúci fytocenologický zápis: 
− Nízke Tatry, Vikartovce, slatinné rašelinisko Vikartovská hoľa, 1254 m n. m., N48°55’52,21” 

E19°20’49,09”, expozícia S, sklon: 3°, plocha 16 m2, E1: 98 %, E0: 60 %, pH 6,4, vodivosť 78 µS/cm, 
23. 6. 2010, D. Dítě. 

E1: Carex rostrata 2b, C. panicea 2a, Eriophorum angustifolium 2a, Potentilla erecta 2a, Cardamine 
pratensis 1, Carex canescens 1, C. davalliana 1, C. dioica 1, C. nigra 1, Epilobium palustre 1, Festuca 
rubra 1, Myosotis scorpioides 1, Triglochin palustre 1, Valeriana simplicifolia 1, Viola palustris 1, Caltha 
palustris +, C. flava +, Cirsium palustre +, Filipendula ulmaria +, Galium uliginosum +, Lychnis flos-
cuculi +, Pedicularis palustris +, Acetosa pratensis +, Salix aurita +, S. pentandra +, Dactylorhiza majalis r. 
E0: Philonotis calcarea 3, Sphagnum subnitens 3, Bryum pseudotriquetrum 2b, Campylium stellatum 2b, 
Brachythecium mildeanum 2a, Drepanocladus cossonii 1, Meesia triquetra 1, Plagiomnium elatum 1, 
Sphagnum subsecundum 1, Calliergon stramineum +, Climacium dendroides +. 

Početná populácia sa vyskytuje v iniciálnych štádiách spoločenstva zväzu Sphagno 
warnstorfiani-Tomenthypnion, ktoré sa tu vyvíja pod silným vplyvom prúdiacej vody. Je 
charakterizované dominanciou machorastov Philonotis calcarea a Sphagnum subnitens a ostrice 
Carex rostrata. Druh Meesia triquetra sa tu vyskytuje na malých plôškach v súvislých porastoch, 
čo je na slovenských lokalitách veľmi ojedinelé. Výskyt je sústredený na ploche cca 100 m2. 
Lokalita nie je obhospodarovaná, vzhľadom na jej odľahlosť a jej dobrý stav, je predpoklad, že 
výskyt druhu sa tu udrží i naďalej. 

 
Celkovo bol druh na Slovensku nájdený na 21 lokalitách, z tohto počtu bolo v ostatných rokoch 
potvrdený výskyt na 12, väčšinou novoobjavených lokalitách. Vzhľadom na ekologické nároky 
druhu (stabilná, vysoko položená hladina podzemnej vody), nízkej konkurencie schopnosti a na 
väčšine lokalít existencie málopočetných populácií je druh Meesia triquetra v Červenom zozname 
machorastov Slovenska (Kubinská et al. 2001) zaradený do kategórie ohrozených druhov (EN) a je 
zákonom chránený. 

Súhrn 

Machorast Meesia triquetra patrí medzi vzácne a ohrozené druhy slovenskej bryoflóry. Historické 
údaje o výskyte sú iba zo severných oblastí Slovenska, predovšetkým z regiónu Oravy 
a z podtatranskej oblasti. Celkovo bol druh na Slovensku nájdený na 21 lokalitách, z tohto počtu 
bol od roku 2000 potvrdený výskyt na 12, väčšinou novoobjavených lokalitách. Z Nízkych Tatier 
ma druh Meesia triquetra dosiaľ známe dve miesta výskytu, ani jedno sa neskôr nepodarilo overiť. 
Po 50-tich rokoch bol druh vo vegetačnej sezóne 2010 opätovne nájdený v území na dvoch nových 
lokalitách. Kým na prvej, pri obci Liptovská Lúžna sa vyskytuje v málopočetnej populácii, na 
Vikartovskej holi ide o najbohatší známy výskyt na Slovensku. Zároveň je to najvyššie položená 
známa lokalita v SR. 

Summary 

Meesia triquetra is a rare species of Slovak bryoflora. Historical data about its occurence came 
from the northern part of Slovakia, especially from the Orava and Tatry regions. Few new 
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localities of Meesia triquetra have been recorded during the last years. In the Nízke Tatry Mts, 
Meesia triquetra was historically collected only in two localities, but both have not been 
confirmed recently. Fifty years later, in 2010, Meesia triquetra was collected in two new localities 
in the Nízke Tatry Mts. While the population close to the Liptovská Lužná village is not abundant, 
the second locality in Vikartovská hoľa Mt is probably the most abundant in Slovakia. Moreover, 
the latter locality represents the altitudinal maximum of the species in Slovakia. 
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Abstract: The contribution to the taxonomy and nomenclature of bryophytes made by the botanists of 19th 
century born and working in Bohemia and/or Moravia will be summarized in some articles. The first one is 
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biography, his contribution to bryology, information about his herbarium and publications with bryological 
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sched.) by Opiz; valid taxa are in boldface. Complete bibliographic references and the information about 
the revision and present categorisation of these taxa are given. 
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Úvod 

V předkládané sérii několika článků chci shrnout příspěvek k nomenklatuře a taxonomii 
mechorostů botaniků české i německé národnosti, kteří se narodili a působili na našem území 
v 19. století. Do série nebudou záměrně zahrnuti profesoři Schiffner a Velenovský. 
V. F. Schiffner, který působil koncem 19. století jako asistent na německé univerzitě v Praze a 
počátkem 20. století přešel jako profesor na univerzitu do Vídně, patřil k nejvýznačnějším 
bryologům své doby a shrnutí jeho přínosu by vydalo na samostatnou publikaci. Přínos 
J. Velenovského pro bryologii byl již částečně a poněkud jinou formou zhodnocen před lety 
Z. Pilousem (Preslia 30: 290–295, 1958). 

Záměrně se nehodlám zabývat přínosem probíraných botaniků k poznání bryoflóry našeho 
území; toto zaměření bylo od počátku 19. století převažujícím směrem výzkumné činnosti velké 
řady amatérských a profesionálních botaniků, kteří do spektra svého zájmu zahrnovali 
i mechorosty. Shrnout souborně přínos všech botaniků 19. století pro poznání naší bryoflóry by byl 
značně rozsáhlý úkol, který byl již stručně podchycen v některých studiích dřívějších bryologů 
(např. Dědečka). Naproti tomu přínos našich botaniků k jiným odvětvím bryologie než 
k bryofloristice ustupuje dosud spíše do pozadí nebo je zcela opomíjen. Tyto oblasti výzkumu byly 
v 19. století doménou zvláště německých, případně dalších (anglických, belgických, 
francouzských, italských, švédských aj.) bryologů. 

Impulsem pro tyto příspěvky nebyl pouze cíl souborně na jednom místě shrnout zmíněný 
přínos, ale také skutečnost, že se často jedná o obtížně dostupné údaje. Některé zde uváděné 
informace chybějí nebo jsou nepřesně či nedostatečně interpretovány v kompendiích „Index 
Hepaticarum“ nebo „Index Muscorum“. Autoři „Index Muscorum“ přejali údaje většinou nebo 


